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Původ a roz. 
šlřenl. 

Poloha . 

Půda . 

Vzrůst. 

Stanoviště. 

Tvar stromu. 

Květ. 

Ovoce. 

ASTRACHÁN ČERVENÝ. 

Vedle astrachánu bílého zaujímá mezi jablky letními přední místo 
astrachán červený. Jest to jablko u nás méně známé přes to, že jest to od­
růda již velmi stará, snad tak stará jako astrachán bílý. Původu bude za­
jisté též ruského; nasvědčují tomu jak vlastnosti stromu tak i plodu. Zí­
skal-li si u našich pěstitelů veliké obliby astrachán bílý, nepochybujem'; 
ani v nejmenším, že též astrachán červený se stane oblíbeným jablkem 
ve všech našich krajích, neboť má dobré vlastnosti, jest velice dekora­
tivní. avšak při tom velice dobré ovoce. Poněvadž kolébkou jeho jsou 
kraje s drsným podnebím, možno jej bez obavy zavésti do všech krajin 
našich. 

Polohu i podnebí snese astrachán červený snad každou, pěstuje se 
v krajinách teplých i chladných. Ve vyšších polohách rodí plody pěknější 
nežli v polohách nižších, teplých. Ovšem v těchto polohách nutno voliti 
proň místa proti severním, přímým větrům chráněná. 

Půdu nevybírá, daří se v půdě lehčí i těžší; v půdě těžší přináší plody 
trvanlivější, leč méně vybarvené. Přiměřené ¼ vápna v půdě toho neb 
onoho druhu značně přispívá ku vývinu tohoto stromu a jeho plodů. 

Vzrůst jeví v půdě přiměřeně čilý. Již ve školce tvoří pěkné, bujně 
se v:rvinující tvary. Korunu nemívá velikou, za to však pěkně kulovitou, 
ne hustou, tedy vzduchu, světlu a slunci přístupnou, proto velmi úrodnou. 
Letorosty tvoří prostřed1íě silné, opatřené houževnatým listem. 

Astrachán červený jest odn'.'1da způsobilá jen pro osazování zahrad 
ovocných uzavřených, hlavně proto, poněvadž záhy zraje a neobyčejně 
láká. Napolo odrostlé plody jsou již pěkně zbarveny a příliš nápadny. 

V zahradách možno týž pěstovati jako vysokokmen, polokmen, je­
hlanec a také jako každý jiný zákrskový tvar. Zejména by se doporu­
čovalo, pěstovati jej ve tvaru křovitém, bez zvláštního pravidelného 
řezu. Pro tento tvar se doporučuje proto, poněvadž nevyvinuje hustou 
korunu a následkem toho odrůstají plody stejnoměrně. 

Kvete každoročně záhy jako mladý strom; květy vzdorují dobře ne­
příznivé povětrnosti. 

Plody rodí astrachán červený na vysokokmenech prostředně velké 
a na zákrscích pak až velké, tvar mívají dosti pravidelný; všimneme-li 
sobě dobře plodů, poznáme, že v mnoha případech upomíná na tvar astra­
l:hánu bílého, bývá přec však o něco tohoto sploštělejší. Od obkališí až 
k důlku stopečnému táhnou se široké, nenápadné hrany. 



Suchý F.:  Moravské ovoce, Český odbor zemědělské rady pro Markrabství moravské,  1.vydání 1907
MORA VSKf: OVOCE. 

L A TRACHÁN ČERVENÝ. 



Suchý F.:  Moravské ovoce, Český odbor zemědělské rady pro Markrabství moravské,  1.vydání 1907
Kalich jest velký, uzavřený, zelený, vlnatý a jest v mělké, hladké, 

poněkud rezivé prohlubince. 
Stopka jest prostředně dlouhá, silná, dužnatá a trčí v dosti hlubokém, 

rezivém důlku stopečném. 
Barva slupky jest bledě žlutá, l eč bývá po celém plodu, zejména vy­

staveném plnému slunci, zakryta zvláštní růžovou barvou, až do karrní­
nova přecházející. Žíhání nebo pruhování chybí. V červeni jsou četné bílé, 
nápadné tečky, které dodávají plodu zvláštní ozdoby. Slupka jest velmi 
jemná, j emnější ještě nežli u astrachánu bílého a jest namodrale oiínělá. 
Jemnou látkou otřena, stává se nápadně lesklou. Plody ve stínu jsou též, 
avšak jenom mírně a mdle načervena l é . Vůně slupky jest příjemně růžová. 

:Pužninu má křehkou, šťavnatou, barvy bílé, u dobře vybarvených 
plodů pod slu pkou načervenalé. červeň tato protíná dužninu v riěkterých 
případech až k jadřinci. Vůni má příjemně růžovou, chuti jest navinulé 
a okořenělé . Od astrachánu bílého liší se hlavně také tím, že necikaduje. 

Doba zrání jest na začátku srpna, a ve vyšších polohách 10-- 14 dní 
později. Cesati se musí též asi 10- 12 dní před uzráním a dá se uležeti do 
chladné komory neb sklepa ovocného. Plody na stromě dozrálé po­
zbývají vůně, moučnatí rychle a ztrácejí onu v~r značnou příjemnou chuť. 

Astrachán červený jest odrůda tabulová i hospodářská a jelikož má duž­
ninu o něco hutnější nežli astrachán bílý, snese snáze delší dopravu. Pro 
svou výbornou jakost, krásné zbarvení bývá na trhu mnohem hledanějš1 
a dráže placen nežli každé jiné jablko letní. Určen pro trh musí se co nej­
opatrněji bez otření nádechu očesati, pokud jest ještě úplně tv rdý, aby 
jakoukoliv dopravu bez poškození vydržel. Ovšem přiměřený obal mu 
chyběti nesmí. 

V domácnostech se ho používá jen jako jablka tabulového. Na vf­
robu záchůvek čili konserv ovocných, upravených sušením, úpravu po­
videl neb výrobu vína se ho, poněvadž je velice cenné jablko, velmi zříd­
ka používá. 

Astrachán červený jest tedy odrůda velmi cenná a měla by se ze­
jména poblíž větších měst co nejvíce pěstovati. 

Kalich. 

Stopka. 

Barva. 

Dužnina. 

Dozránl 
a česáni. 

Zužitkováni. 




